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Slozita zména? Nebojme se dovolené!

Jednim z hlavnich bod{ novely zakoniku prace se stalo zavedeni nového, jednoduchého

a spravedlivého zptsobu urceni délky dovolené zaméstnance. Dosavadni vypocet, zalozeny
na dnech, prestal vyhovovat flexibilnim formam rozvrzeni pracovni doby. Prislusna ¢ast
novely nabyla Gcinnosti k 1. lednu 2021 a patfi k vyznamnym Gpravam, jeZ se staly vydsténim
pétileté pripravy zmén v pracovnim pravu. Pfijméte, prosim, vyklad pfimo od ,,pachatele.

Také nas zakonik prace Cerpa z mezinarodnich prame-
nd, jez shodné uvadéji, ze zaméstnanec ma pravo na
aspon Ctyfi tydny dovolené. Jak zndmo, v organizacich
verejné spravy jde o tydnl pét. Zaméstnanci ji zpravidla
Cerpaji po Castech, je tedy tfeba téchto 5 tydnd ,,rozménit
na drobné“ Zakladem dosavadniho vypoctu dovolené byl
den, ktery je v pracovnim pravu vniman jako sména.

A zde se skryva Uskali: jednotlivé dny v tydnu se od
sebe li&i délkou pracovni smény. UFedni dny ji maji delsi,
naopak patek byva dnem kratké smény. Dalo by se fict, Ze
ten, kdo Cerpal dovolenou v den s delsi sménou, na tom
oproti ,patecnikovi“ ¢asové vydélal. Vedle toho byl pred-
chozi vypocet nedokonaly v tom, Ze znal ,malou“ a ,vel-
kou“ dovolenou. Na prvni z nich mél zaméstnanec narok,
jestlize odpracoval alespori 21 smén. Aby mohl zadat
o velkou dovolenou, musel mit za sebou smén nejméné
Sedesat. Nezapocitavala se u dovolené za kalendarni rok
ani odpracovana doba, pokud zaméstnanec nebyl v pra-
covnim poméru cely dany kalendarni mésic.

PfibliZzme si to na pfikladu. Maximalni ro¢ni narok na do-
volenou byl (anaddle je) pfi trvani pracovniho poméru po cely
kalendarni rok a tydenni ¢tyficetihodinové pracovni dobé,
potazmo pétidennim pracovnim tydnu, 25 dnd. Vpustme ted
na scénu tii zaméstnance: Adama, Baru a Cyrila. Zacinajici
referent Adam odpracoval 21 smén a ziskal tedy narok na jed-
nu dvanactinu z celkového poctu 25 dnli dovolené. Bara ma
kratsi Gvazek, chodi do prace jenom dva dny v tydnu, vZdy na
pét hodin. Cyril chodi do prace pét dndi vtydnu, ale kazdy den
jen na dvé hodiny. Oba sice odpracuji za tyden stejny pocet
hodin, ovsem Cyril dosahne 21 smén uzZ paty tyden a ma na-
rok na dovolenou, zatimco Bara - byt ma stejnou praci, (va-
zeki stejny plat - musina narok na dovolenou po 21 sménach
Cekat jedenact tydnU. NespravedInost jako hrom!

Trochu matematiky

MUj ndvrh vychazel z toho, Ze prepoditacim mechanismem
nemohou byt dny a Ze dvé dovolené jsou zbyte¢na kom-
plikace. Cestu k jednoduchému vypoctu otevird nékolik
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vstupnich otazek. Jaky je pracovni Uvazek zaméstnance?
Ten zakladni je samoziejmé 40 hodin tydné, kratsi Givazek
je definovan v konkrétni pracovni smlouvé ¢i v rozhod-
nuti o prijeti do sluzebniho poméru. Odpovéd na otazku,
kolik tydni dovolené zaméstnavatel poskytuje, je v orga-
nizacich statni spravy jednoducha: pét tydnd. Pro urceni
délky dovolené zaméstnance v daném kalendarnim roce
bude dale uréujici, kolik hodin skute¢né v daném roce
odpracoval. Za vykon prace se pocita samoziejmé rovnéz
Cerpani dovolené i vétSina prekazek v praci (k tomu blize
§ 216 odst. 2 a § 348 zakoniku prace).

Vratme se nyni s otazkou k Adamovi, jehoZ Gvazek je
40 hodin tydné. Kolik hodin v kalendarnim roce odpraco-
val? Tisic hodin? Dobre, pro vypocet tisic hodin vydélime
Uvazkem a zjistime, Ze sv(j tydenni Gvazek odpracoval
Adam 25krat (poCitaji se jen celé nasobky). Pfi 52 tydnech,
které tvori kalendarni rok, ma proto pravo na 25/52 - slovy
na dvacet pét dvaapadesatin - z celkové dovolené. Ro¢ni
dovolenou, na kterou by mohl mit narok, pokud by vSechno
odpracoval, zjistime, kdyZ tydenni Uvazek vynasobime péti,
nebot tolik tydnl dovolené ve vefejné spravé nalezi. Pri Cty-
ficetihodinovém tydennim Gvazku to je 200 hodin v kalen-
darnim roce. Adam se svymi dvaceti péti dvaapadesatinami
ma tedy narok na 96 hodin. Tohle je celd ta véda.

Vypocet dovolené je tedy nasleduijici: vyméra dovolené
za rok (VD) x pracovni livazek zamé&stnance (PU) x podil ce-
lych ndsobki odpracovanych tvazkd (NOU) a potu tydn(
v kalendainim roce (52) - VD x PU x (NOU/52).

Neni den jako den

K tomu viemu jesté samoziejmé plati, Ze ted je dovolena jen
jedna, zmizela ta zmiriovand mala &i velka. Nemusi nds proto
zajimat, jestli Adam, Bara nebo Cyril pracovali mésic, dva ¢i
Sest, ani kdy nastoupili do prace a kdy skondili. Podstatné pro
vypocet dovolené je pouze, kolik odpracovali hodin. Rovnéz
uz nemusime pro dovolenou pomérovat délku smény. Pro
Cerpani dovolené je dllezita délka smény. Pokud Adam cer-
pal dovolenou v Gfedni den, kdy je rozvrzena desetihodinova




sména, z celkového ro¢niho prava na dovolenou se mu ode-
¢te 10 hodin. Za ,kratky“ patek by to bylo hodin Sest.

Slo ndm pfi koncipovani zmény vypoltu dovolené
o rovné zachazeni, spravedlnost a jednoduchost zaloZe-
nou na matematice. KdyZ dva zaméstnanci odpracuji za
rok stejny pocet hodin, naprosto jednoznacné jim vznik-
ne pravo na stejny poCet hodin dovolené. Ze svého Uvaz-
ku tak nebudou muset odpracovat stejnou dobu, budou
Cerpat dovolenou s ndhradou platu ve vysi primérného
vydélku. Tohle je podstata celé zmény vypoctu dovolené.

Pracovni doba zaméstnance se pocita na hodiny, v pfipa-
dé dovolené se bude postupovat stejné. Za jednu sménu Cer-
pani dovolené se odecte zaméstnanci pouze tolik hodin, kolik
Cinila délka pracovni smény, misto niz ¢erpal dovolenou. Po-
skytovani dovolené se to samoziejmé nijak nedotkne. Ta se
bude nadale Cerpat ve dnech, potaZzmo v tydnech.

Shodna pravidla se rovnéz tykaji zdpoc¢tu nékterych
dob do dob vykonu prace. Naopak ke kraceni dovolené
bude nové dochazet jiz jen pfi neomluvené absenci. Jistou
zménou je rovnéZ moznost prevodu ¢asti nevycerpané do-
volené na Zadost zaméstnance a se souhlasem zaméstna-
vatele do nasledujiciho kalendarniho roku. Nové nebude
rozhodné, zda zaméstnanec nastoupil do prace prvniho
nebo druhého dne v mésici, bude se zapocitavat vse, niko-
liv pouze celé kalendarni mésice jako dosud.

Zustatek ,,staré“ dovolené

Na leto$nich prvnich vyplatnich paskach je jesté dovole-
na z predchoziho kalendarniho roku (2020) uvadéna ve
dnech. Zaznamenal jsem otazku, jak to bude nasledovné.
Dlouho jsme uvaZovali o tom, jak udélat ve vypoctu dovo-
lené prechod z dnii na hodiny. Matematicky by se samo-
zfejmé nabizelo fici: nevyCerpanou dovolenou z predcho-
ziho kalendarniho roku prepocitame na hodiny a pfidame
k hodinam leto$nim. Zjistili jsme oviem, Ze by nékdo mohl
byt poskozen, Ze bychom ménili jiz nabyta prava. Rozhodli
jsme se proto loni vznikly narok na dovolenou ponechat
ve dnech. AZ se dny lonské dovolené vycerpaji, budou se
jiz brat v ivahu pouze hodiny.

Pruzna pracovni doba a dovolena

Jeji podstata je dostate¢né zndma: zaméstnanec ma pev-
ny Usek pracovni doby, tfeba od 9.00 do 14.30, pfed tim
a potom ma moznost volitelné ¢asti pracovni doby, kterou
si urCuje sam podle své momentalni osobni situace. Jestli-
Ze bude Cerpat v dany den dovolenou, nelze urcit, jaky ¢as
by hodlal stravit v zaméstnani, pokud by byval prisel. V ta-
kovém pripadé - a novela zakona na tom nic neméni - se
vezme v Uvahu primérna délka smény. Pri pétidennim pra-
covnim tydnu a Ctyricetihodinovém Gvazku je to osm hodin,
které se odectou od celkového poctu hodin dovolené.

Dovétek

VEfim, Ze novy postup vypoctu dovolené, ktery mam na
svédomi, prispéje k zjednoduseni celého procesu a povede
k transparentnimu a hlavné matematicky spravedlivému

tema

Zjistovani délky dovolené

(statniho) zamé&stnance v kalendarnim roce

1. pracovni (sluzebni) tvazek (PU) - zjisténi stanovené,
sjednané tydenni pracovni (sluzebni) doby zaméstnance

2. vyméra dovolené (VD) - pocet tydnd dovolené za kalen-
darni rok, které zaméstnavatel zaméstnanciim poskytu-
je, v piipadé verejné spravy vzdy 5 tydn(.

3. pocet odpracovanych hodin (OH) - zjisténi poctu odpra-
covanych hodin v kalendarnim roce (véetné omezeného
zapoctu dob, uvedenych v ustanoveni § 216 odst. 2 ZP).

4. predpokladané pravo na dovolenou (PPD) v kalendar-
nim roce - nasobek Gvazku zaméstnance a vymeéry do-
volené u zaméstnavatele (PU x VD).

5. nasobky odpracovaného tivazku (NOU) - celé nasobky
odpracovaného pracovniho Uvazku zaméstnance jako
podil odpracovanych hodin v kalendarnim roce a Gvaz-
ku zamé&stnance (OH/PU). Nasobky tvazku musi Cinit
alespori 4 a pracovni pomér musi trvat alespon 4 tydny,
jinak pravo na dovolenou nevznika.

6. vysledny pocet hodin dovolené (PHD) - urceni poctu ho-
din dovolené, na které vzniklo zaméstnanci pravo v ka-
lendarnim roce, se zjisti jako soucin predpokladaného
prava na dovolenou v kalendarnim roce a podilu poctu
celych nasobk( odpracovaného (vazku zaméstnance
apoctu celych tydni v kalendafnim roce (PPDx NOU/52).

Priklad:
Zaméstnanec kona praci po kratsi pracovni dobu
20 hodin tydné. V kalendafnim roce odpracuje celkem
850 hodin. Za kazdych 20 hodin vykonu prace bude za-
méstnanci pfisluset 1/52 dovolené za kalendarni rok.
- PU=20hodin
@ 5 VD =5 tydn(
- OH =850 hodin
- PPD=PUxVD=20x5=100 hodin
- NOU = OH/PU = 850/20 = 42,5 = 42 celych
nasobkl odpracovaného Gvazku
> PHD = PPD x NOU / 52 = 100 x 42 / 52 =
80,77= 81 hodin pfi zaokrouhleni na celé
hodiny nahoru.

Zaméstnanci tak vznikne pravo na 42/52 (850:20) do-
volené za kalendarni rok. Viychazeje z Uvazku zaméstnan-
ce, bude jeho dovolena v kalendarnim roce po zaokrouh-
leni na celé hodiny nahoru ¢init 81 hodin (42/52 x 20 x 5).

postupu pfi poskytovani placeného pracovniho volna viem
zamé&stnanc(im v pracovnim nebo sluzebnim poméru v Ces-
ké republice. Dvacata léta, do nichZ jsme pravé vstoupili,
prinesou nepochybné mnoho zkuSenosti, jak dale propojit

svét prace a svét soukromi. Spravedlivéjsi vypocet dovolené
k rytmu nového desetileti urcité patii. ll
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